

流行病學在公共衛生上的應用

流行病學在公共衛生上所佔的地位及重要性和應用是今天我們所要講的題目，在進入狀況以前，有一個公共衛生的故事～美國某小鎮某一年的出生率突然急劇的昇高而其人口組成，結構均與前幾年無多大差別，也沒有大量移入的民衆，於是有人作了調查，然後分析是因飲食、環境或交通……等，結果發現是此出生率的前一年，火車開始在清晨六時發動，以往是已經過而沒有停車，現在有停車且發動時還鳴汽笛。這時是正好睡的時候，汽笛一響將人們都吵醒了，醒了之後由於離上班還有一段時間無所事事，只有調和夫妻的樂趣，無形中增加受孕的機會，而此表現自然使下一年的生育率急劇昇高，這個故事或許只是一個飯後閒談的笑話罷了，但其研討而探究出原因的方法就是流行病學的應用。

我們知道流行病學是公共衛生的一部份工作，在瞭解流行病學前，我們應先知道公共衛生在醫學上的分類：

Medicine
└ Applied medicine: ex.
└ Clinical medicine
└ Preventive medicine
└ Curative medicine

由表知臨床醫學並非單只治療醫學而已，其應包括預防醫學，不過現在醫生只重視治療而忽視了預防工作，人們也自然而然的接受此觀念，所以今日預防工作反而變成是公共衛生的主要工作。

流行病學是公共衛生之重要部份是一種綜合科學，須要很多學問作基礎，其又與臨床醫學有密切的關係，所以又有人稱流行病學為雜學。現在我們談談公共衛生，什麼是公共衛生呢？我想大家一般都採用美國 Winslow 的定義～公共衛生是預防疾病延長壽命，促進身心健康和效能的科學和藝術，經由組織的社會力量從事環境衛生傳染病管制個人衛生教育和組織醫護事業，使疾病獲得早期的診斷和預防的治療，進而發展社會機構，以保證社會上每一個人都有足以維持健康的生活水準，給此種利益，使每一個國民都能實現其健康和長壽的天賦權利。

公共衛

由以上的定義，我們可歸納其特點如下：

一、群衆疾病的早期診斷，治療屬於公共衛生的範圍二、公共衛生與地方福利要合一，如日本的厚生省是 Health 與 Welfare 合一機構，韓國是 Health 與 Social Welfare 合一，美國更將 Health Education Welfare (H.E.W) 合併在一起，本省也有計劃將社會處民政廳，衛生教育等四部門相互支援，至於為何要與地方福利合一機構，我們可以從 WHO 對健康的定義～Health is a state of complete physical, mental and social well being and not merely the absence of disease or infirmity.

知健康並不是單指身體的健康，還要有心理社會的健康才是真正的健康。

三、流行病學開始是針對傳染病，後來漸漸的推廣至只要是影響健康的因素均可為其研究的對象。

我們知要公共衛生的內含以後，我們來看流行病學是什麼流行病學的定義是～

一、流行病學是研究疾病、傷害，或妨礙健康的現象在人口中分佈的情形，此又稱分佈流行病學，至於妨害健康的現象，意外災害，離婚率的高低均可妨害健康，一般結婚的人壽命較長，而離婚的人比沒有結婚的人壽命更短。

二、流行病是研究影響此人口分佈的因素，可研究其個案的學歷，門戶意見，地區的不同，是否所使用的方法也要不同，一般 A、B 在山區多，所以又稱其為分析流行病學。Weiloh 對流行病學的定義～流行病學是研究流行的學問，疾病的發生，經過消滅的原理。Green Wood 對流行病學的定義～流行病學是集團病理學，其研究的現象而推論其發生的原因，Gordern 對流行病學的定義～流行病學是醫學的生態學。

由動的平衡異常來研究疾病多發的情形。所謂動的平衡是流行病學的研究，疾病發生的基本觀念有三大觀念，即有主、病因、環境，這三個因素其間的關係影響疾病的發生，如果發生了異常則發生了

生上的一應用

(稿)

(事)

某種不正常的症狀，也就是動的平衡異常Dudley
量流行病學的定義～流行病學是公共衛生的診斷學
，其診斷社會上集團病所發生的重要性，經過及原
因（至於公共衛生的治療病為公共衛生行政）。

前面我們曾經提到流行病學是一門難學，現在我
們談談那些學問與流行病學有關～從綜合方面來說
…… 1. 臨床醫學 2. 病理學 3. Curative Medicine

4. 統計學：注意相差的有意義性（顯著性），有關
宿主方面… 1.人類學 2.遺傳學 3.營養學 4.發育學，
有關病因方面… 1.寄生虫學 2.細菌學、有關環境方
面… 1.氣象學 2.地理學 3.昆蟲學 4.動物學 5.經濟學
6.社會學。以上均為流行病學研究所應具有的事業
學問，所以又稱雜學。

至於流行病學研究的目的為何，其目的如下～

一、了解疾病的因果關係

二、了解方特有疾病的型態
三、公共衛生行政上的需要～其行政程序為一可能發
生疾病的資料，再根據此資料訂定計劃，編制預
算。

四、研究健康的原理，當疾病未發生以前，先故預
防措施如五月時不能有生素缺乏症，可以在戰前
提早準備高單位維生素球，戰時人民糧食少，
卻不引起缺乏維生素而導致的疾病。

現在我們以實際的例子來看～結核病盛行調查（盛
行率是某一特定時期新個案與舊個案的人數和，在
人口中所佔的比例而發生率只指新的個案而已）T
B第一次盛行調查在四六～四七年，對象是十歲
以上，以後每五年一次盛行調查，第二次民國五十
一～五十二年、第三次民國五十六～五十七年、第
四次民國六十一～六十二年、第五次民國六十六～
六十七年，此次正在進行中。

其調查的注意事項為

一、先抽樣鄉鎮，再抽送城市，再採用逐級抽樣。

二、抽樣的比例要高達九五%以上才具有代表性。

三、標準值要正確，通常採用 Dual Reading。

四、檢查痰以發現開放個案

五、注射結核菌素，以測試為陽性或陰性。

六、調查後檢討是否 T、B 有減少的趨勢以作下一計
劃的考慮因素。

這類型調查都有記錄以作治療或追蹤的根據，記錄
對象為

一、肺部不正常者

二、疑似 T、B 者

根據記錄統計而得利盛行率，第一次三、六、第二
次三、七、第三次二、八、第四次二、三，常人一
看第二次三、七比第一次三、六高，就會認為 T、B
的防治是浪費金錢，又有反效果，主張停止防治，
這些都是匹夫之見，須知我們應探討其相差是否為
顯著性若沒有顯著性，則三、七並無差別，依專家
的計算結果證明無顯著性，這就是說三、六與三、
七一樣，不過又有人說花了大筆經費，結果並未改
善 T、B，這表面看來好像冠冕堂皇，其實不然我
們將 T、B 分重度、中度、輕度三級，第一次中度以
上的 Case 佔三、六的一、六而第二次中度以上的
Case 佔三、七的一、一，這說明第二次中度以上的
病人減少了許多，這就是防治的績效結核病腦膜
炎調查。

調查的目的～找尋誰是接觸者，及如何增加防治的
成果和治療途經的改善，其對象為一〇〇個學齡前
兒童，工作步驟：

一、要確立診斷的標準

二、取得病人的合作然後作接觸者檢查，尋找社會傳
染的途往，如自身、家庭、兄弟、姊妹、鄰居。
有多少機會可發生 T、B 傳染，從內可發現誰是開
放性個案，當然也可以增加防治的機會。

三、發生的環境如何，應作調查。

四、得到醫院的 Case 報告時，則依上述三項展開工作
，普通確定後取待病人合作，則展開第一次訪問
，視其環境，家庭人口流動情形，鄰居與其密切
關係的人（採問接途往…）等，分出九個社會等
級。普通是兩次訪問，根據上述的調查資料收集
以後，其與個案密切接觸者為六～七人中，發現
感染的來源相當高，而其感染源最高的是「祖父
」這又表示男的發生率較高，而其環境大都（八
〇%）是違章建築或為貧民區。

第四屆學會

結論
將來如發現 Case，則要將其周圍環境與密切接觸的人，也要再調查其是否有，並同樣採取治療，這樣才能有效的防治，也就是本次調查的目的～找尋增加防治效果之途往食物中毒的調查～其注意事項爲：

一、爭取時間～因爲引起食物中毒的時間，都在周末，因此得隨時準備表格（檢查事項）爭取時間以免殘物被消除。

二、觀情形決定是否秘密調查。

三、檢查的對象，所有病人都吃的菜，就有問題，則檢查其餘物（大都爲冷盤）還有檢查所有從業人員及工作環境。

我想以上的注意事項倒有點像刑警在辦案那樣的細心，其實也應如此，民國五十一年本省有副霍亂流行，也是如此檢查而其目的在於發現 菌者。

民國五十六年有霍亂的輸入個案，當時採取嚴密的檢查～所有接觸者，環境均消毒，所有的接觸者均要做肛門抹片，並將其所住的旅館封閉五日，一切的防護措施均在避免本省出現 Case，因依 W.H.O. 的規定，若當地的人發現 Case，則要宣布是疫區，這對本省的經濟有很大的影響。

由以上幾個實際例子，我們可以歸納出流行病學的法則：

- 一、問題本身及其重要性之認定，有效的（按步就班的）探求來源與蒐集資料。
- 二、嚴格評審所傳的意見與消息，並對資料加以統計認定。
- 三、建立假說，由假說而策定工作方針或計劃，疾病流行學家之解決疾病問題可以比諸追索罪犯的偵探。

四、對假說詳價再加以分析求證，這是爲了設計與執行各種實驗或衛生措施，對於調查研究資料應當謹慎的予以證實。

五、獲得結論與衛生措施的實際執行。

X X X X X X X

「何悔之有」

當某事業家達到最高的時候，有一天他陪父親走進銀座一家極濃紳的飯店裡去用餐，那兒的樂隊裡，正有一個天才提琴師在演奏。

記起他父親從前只聽他學提琴，而竟沒有學成的那回事，便對他父親說：「如果我從前聽了您的話，現在也許就會在這兒演奏了。」

「是呀，孩子，」他父親回答：「不過那樣的話，你現在就不會在這兒用餐了。」

一九七七

七月：成功儀慶開第2同學

八月：新生訪問工作

九月：1. 成功儀慶開新生

2. 理監事會議

3. 股長會議～討論迎新

4. 迎新晚會

5. 迎新郊遊～湍龍瀑布

6. 召開會員大會發聘書

7. 全院迎新

8. 出版系報一

9. 公衛討論會

十一月：1. 系裡國際籃球排球賽開始

2. 理監事會議

3. 第三期系刊出刊

4. 公衛討論會

十二月：1. 多至湯圓晚會

2. 全院運動會園遊會

3. 出版系報二

4. 公衛討論會

一九七八

1. 理監事會議

2. 與第一屆學長聯繫

二月：新學期開始

三月：1. 理監事會議

2. 烏山頭露營

四月：1. 改選會長

2. 期中考

五月：1. 股長會議

2. 線合唱

3. 張坤崑博士演講

4. 合唱比賽

5. 慈光育幼院工作

六月：1. 全院二十週年院慶

2. 送舊晚會

3. 交接

七月：暑期工作衛生服務隊